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به دلیل برابری  و  ،  یالزاویههای قائمگیریم. در این شکل مثلثشکل مقابل را در نظر می

 دانیماند. میی قائمه دارند( با هم متشابهها زاویهدر همه مشترک است و هر کدام از آن  یهدو زاویه )زاوی

 ها در نظر گرفت به طوری که:توان برابری نسبت اضلاع را برای آندر صورت تشابه دو مثلث می

         

 

  توان نتیجه گرفت:های فوق میبا توجه به تساوی

  الزاویه به طول ضلع مجاور آن در مثلث قائم ی همان نسبت طول ضلع مقابل زاویهتوجه شود که 

  ایهبه ترتیب نسبت طول ضلع مقابل زاویه به طول ضلع مجاور آن در مثلث و  چنین است. هم

 هستند. و  

نسبت را  باشند. اینثابتی میمقدار ها در هر سه مثلث مساوی هستند و برابر طور که دیدیم این نسبتهمان

ی الزاویهدهیم. به عبارت دیگر، در مثلث قائمنشان می نامیم و آن را با می ی تانژانت زاویه

 داریم: 

 

دهیم. به عبارت دیگر در  نشان می نامیم و آن را با را کتانژانت می ی * عکس تانژانت زاویه

  داریم: ی الزاویهمثلث قائم

  

به طول وتر، همواره مقداری ثابت است  ی ی حاده، نسبت طول ضلع مقابل زاویهی الزاویه* در هر مثلث قائم

  دهیم. به عبارت دیگر:نشان می نامیم و با می ی که آن را سینوس زاویه

 ی به طول وتر نیز مقداری ثابت است که آن را کسینوس زاویه ی ی حادهنسبت طول ضلع مجاور زاویه

  دهیم. به عبارت دیگر:نشان می نامیم و آن را با می

 

BC AB BC EF
ABC AEF : ( )

EF AE AB AE

BC AB BC NM
ABC ANM : ( )

NM AN AB AN

EF AE EF NM
AEF ANM : ( )

NM AN AE AN

 

 

 

1

2

3

    

    

    

 Aی طول ضلع مقابل به زاویه

 Aی طول ضلع مجاور به زاویه

 Aی طول ضلع مجاور به زاویه

 Aی طول ضلع مقابل به زاویه
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 های زیر را بیابید.الزاویه را به دست آورده و سپس حاصل عبارتبا توجه به شکل در ابتدا طول وتر مثلث قائم -1

 
ˆcotB      . . . . . . . . . . . . . . . . sinBˆ )ج          . . . . . . . . . . . . . . . tanBˆ )ب .      . . . . . . . . . . . . . . .  )الف .

ˆsinC     . . . . . . . . . . . . . . . tanCˆ )و .     . . . . . . . . . . . . . . . cosBˆ )هـ .      . . . . . . . . . . . . . . .  )د .

 با توجه به شکل پاسخ دهید. -2

 را به دست آورید. و  های مثلثاتی زوایای الف( نسبت

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 ای با هم دارند؟چه رابطه و  ب( تانژانت زوایای 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

BCداشته باشیم  ABCاگر برای مثلث  -3  2 5، AB  Ĉو  6 90گاه حاصل ، آنtanB  وsinA .را به دست آورید 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

tanAرو حاصل در شکل روبه -4 tanA1  را به دست آورید. 2

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 را به دست آورید. tanBˆمرکز دایره باشد،  Oی متر باشد و نقطهسانتی 11رو ی روبهاگر شعاع دایره -5

............................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 و  ،  یالزاویهتوان نشان داد که در مثلث قائمبه سادگی می

های ا نسبترکتانژانت و تانژانت ، کسینوس، سینوسهای الزاویه، نسبتبنابراین در یک مثلث قائم

 م.نامیمثلثاتی می
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 به چند سؤال زیر پاسخ دهید:در ادامه را به دست آورده و از کوچک به بزرگ مرتب کنید.  A3و  A1 ،A2های در شکل زیر تانژانت زاویه -6

........................................................................................................................................................................................................................................................................ 

....................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 ....................................................................................................................................... کند؟چگونه تغییر می زاویه ای بزرگ شود، تانژانتی حادهالف( اگر زاویه

 ....................................................................................................................  شود؟ه چه عددی نزدیک میای به صفر میل کند، تانژانت آن بی حادهب( اگر زاویه

 ...............................................................................................  توان کرد؟نزدیک شود، در مورد تانژانت آن چه اظهارنظری می 90ای خیلی به ج( اگر زاویه

 را به دست آورید. sinCˆبا توجه به شکل مقابل، حاصل  -7

....................................................................................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 را بیابید. sinBˆاست. حاصل  BCارتفاع وارد بر ضلع  ABC ،AHی الزاویهدر مثلث قائم -8

..................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

CH)با توجه به شکل مقابل ثابت کنید: -9 k) 

sinBالف(  ktanC4 ................................................................................................................................................................................................ 

kب(  ysinB           ........................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

BHج(  sinB 4        ............................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 به دست آورید. cosرا برحسب  ADخط با توجه به شکل مقابل، طول پاره -01

............................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 ی نشان داده شده، شعاع برابر واحد است.در ربع دایره -00

  نمایش دهید. OBو  OAخط بر روی را به صورت یک پاره cosو   ،sinی ی حادهالف( برای زاویه

از چه  sinحرکت کند،  Bی به سمت نقطه Aی بر روی کمان ربع دایره، از نقطه Mی ب( اگر نقطه

 یابد؟(کند؟ )افزایش یا کاهش میعددی به چه عددی تغییر می

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 
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کند؟ از چه عددی به چه عددی تغییر می cosحرکت کند،  Bی به سمت نقطه Aی بر روی کمان ربع دایره، از نقطه Mی ج( اگر نقطه

   یابد؟()افزایش یا کاهش می

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 را به دست آورید. mگاه در مورد زیر حدود ی حاده باشد، آنزاویه اگر  -12

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................  cos m  2  )الف 1
 

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
m

sin


 
1 3

2
 )ب 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

sinCˆدر شکل مقابل اگر  -13 
2
3

ABو     را محاسبه کنید. cosCرا بیابید، ثانیاً  BCو  ACباشد، اولاً طول اضلاع  4

.......................................................................................................................................................................................................................................................     

.......................................................................................................................................................................................................................................................     

sinBقائمه است. اگر  Aدر رأس  ABCمثلث  -14 
1
4

 را محاسبه کنید. cotBو  cosBباشد،  

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

ˆی نشان داده شده رابطه ABCلث اگر در مث -15 ˆsinB cosB3  ABبرقرار باشد و طول ضلع  4

 را به دست آورید. BCباشد، طول وتر 6برابر 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

های آن از زاویهمتر و سینوس یکی سانتی 11ای الزاویهطول وتر یک مثلث قائم -16
3
5

  است. محیط این مثلث را حساب کنید. 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 
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 را محاسبه کنید. 45ی های مثلثاتی مربوط به زاویهالساقین )مطابق شکل( نسبتی متساویالزاویهبا استفاده از یک مثلث قائم -1

.............................................................................................................................................................................................................................................................................     

............................................................................................................................................................................................................................................................................     

 میانه و نیمساز در این مثلث است.  AMباشد و می aالاضلاع به طول ضلع شکل زیر یک مثلث متساوی -2

 را محاسبه کنید. 30ی های مثلثاتی زاویهالف( نسبت

................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

 را محاسبه کنید. 60ی های مثلثاتی زاویهب( نسبت

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

های های گذشته در مورد نسبتچه در بحثو آن 60و  45، 30های مثلثاتی مربوط به زوایای ی مقادیر نسبتج( اکنون با محاسبه

 اید، جدول زیر را کامل کنید.دیده 90و  0مثلثاتی 

 

90 60 45 30 0 
 

 نسبت

     sin 

     cos 

 tan     تعریف نشده

 cot تعریف نشده    

 

 حاصل عبارات زیر را به دست آورید. -3

 ......................................................................................................................................................................................................................................................... cos sin sin cos 30 60 30 60 (1 

  ...................................................................................................................................................................................................................................................... tan cos sin  260 2 30 2 60 (2  

 ....................................................................................................................................................................................................................................................................... 
cot cos

cos sin




 

2 2

2
30 4 60

3 45 90 1
 (3  

، های مثلثاتی مربوط به زوایای ی نسبتهای مثلثاتی، محاسبههای نسبتترین بحثیکی از مهم

 و حفظ کردن این مقادیر است. و  ، ، 
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 ، یک جواب پیدا کنید.ی های زیر برای زاویهبا توجه به تساوی -4

 ............................................................................................................................................................................................................................ sin sin cos sin cos  60 30 30 60 (1 

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................  tan



3
2 3

 (2 

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................  sin  2 2 1 0 (3 

 های زیر را نشان دهید.درستی تساوی -5

.................................................................................................................................................................................................................................... 
sin tan

tan
tan

 




2

2
2 4 30 45 3

45
21 60

 (1 

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 .......................................................................................................................................................................................................................................... 
cos

( )
sin tan cos


 



21 1 1 60

60 60 1 60
 (2 

..................................................................................................................................................................................... | cos cos | | cos cos | cos   60 50 60 50 2 50 (3 

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 را به دست آورید. ی های مثلثاتی مناسب، زاویهشده بر اساس نسبتهای دادهبا توجه به مثلث -6

 )ب  .............................................................................................................
 )الف  ...............................................................................................

 )ج   .............................................................................................. )د    ..........................................................................................................

 را به دست آورید. yو  xمقادیر  90و  60، 30های مثلثاتی زوایای های زیر با استفاده از نسبتدر هر یک از مثلث -7

.........................................................................................................................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 
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 را به دست آورید. sinهای مقابل در شکل -8

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

 جاهای خالی را پر کنید. -9

 وتر است.................  .................... 30ی یهالزاویه ضلع مقابل به زاوالف( در مثلث قائم

 وتر است. ................ .................... 45ی الزاویه، هر دو ضلع مقابل و مجاور زاویهب( در مثلث قائم

 قدر است؟چه ی ی زاویهدر شکل مقابل، اندازه -11

....................................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

خواهیم شود. میپرتاب می 45ی متری از سطح زمین و با زاویه 21یک موشک در ارتفاع  -1

 رسد؟متر با همین زاویه موشک به چه ارتفاعی از سطح زمین می 1111بدانیم پس از طی 

........................................................................................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................................................................................... 

ی نردبان با متر باشد و زاویهسانتی 25متر و  1ی پای نردبان تا دیوار اگر نردبانی را به دیوار تکیه داده باشیم و فاصله -2

 است؟ قدردرجه باشد، طول نردبان چه 61سطح زمین 

............................................................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................................................. 
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درجه  45ی کند تا سرعت لازم را پیدا کند. سپس با زاویهمتر روی باند حرکت می 311خواهد از روی باند بلند شود. ابتدا هواپیمایی می -3

 قدر است؟متر ارتفاع گرفته است. طول کل باند چه 141رسد، بالای انتهای باند می شود. وقتی بهاز زمین بلند می

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

رسد، روی یک خط شروع به کیلومتری باند فرود می 7ی متری در حال پرواز است. این هواپیما وقتی به فاصله 2111هواپیمایی در ارتفاع  -4

 است؟قدر سازد، چهای که مسیر این هواپیما با سطح زمین میکند تا در ابتدای باند به زمین برسد. سینوس زاویهپایین آمدن می

......................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................. 

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

درجه بلند کند. او ابتدا یک سر  61ی متر را طبق شکل زیر با زاویه 3ای به طول خواهد میلهمتر میفردی با قد یک متر و هفتاد سانتی -5

درجه  61ی میله با سطح زمین کند تا زاویهقدر به سمت دیوار حرکت میآورد. او آنو میله را تا قد خود بالا می دهدمیله را به دیوار تکیه می

 قدر به سمت دیوار حرکت کرده است؟شود. او چه

 

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

طبق شکل زیر از آن استفاده کنیم. خواهیم برای باز نگه داشتن یک در ای فلزی داریم که میمیله -6

) متر است.سانتی 71عرض در  sin / )20 0 342   

 درجه شود؟ 41ی بین در و دیوار قدر باشد تا زاویهالف( طول میله چه

.................................................................................................................................................................................................................................................................... 

70ب( اگر طول میله   قدر خواهد بود؟ی بین در و دیوار چهمتر باشد، زاویهسانتی 2

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 
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5ی خطی او با تابلو فاصلهروی یک تابلو و روی زمین دراز کشیده است. رضا روبه -7 3 

نسبت به  -6و  31های ترین و بالاترین ارتفاع تابلو را به ترتیب با زاویهباشد. او پایینمی

 بیند.سطح افق می

 ای دارد؟ترین نقطه تابلو تا سطح زمین چه فاصلهالف( پایین

...................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 ب( بلندی تابلو را به دست آورید.

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 مطابق شکل، در یک خیابان، چراغی نصب شده است. -8

 قدر است؟الف( ارتفاع بالاترین نقطه چراغ از سطح زمین چه

................................................................................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................................................... 

قدر ی چراغ از سطح زمین چهترین نقطهشود، ارتفاع بالا 150ی بین قسمت قائم و مایل ب( اگر زاویه

 خواهدشد؟

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

کند. اگر نگاه می 45ی علی به صورت ایستاده، نوک یک درخت با زاویه -9

 30ی متر باشد و پایین درخت را با زاویهسانتی 321ی چشم او تا زمین فاصله

 )زیر خط افق( ببیند:

 است؟ قدری افقی علی تا درخت چهالف( فاصله

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 قدر است؟ب( ارتفاع درخت چه

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 
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متر است را  5/3اش یک تیر برق که طول سایهخواهد ارتفاع مسعود می -11

متر است. ارتفاع تیر سانتی 86اش متر و طول سایه 72/1حساب کند. قد مسعود 

 قدر است؟برق چه

......................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

ی طهی جرثقیل از نققطهی بالاترین نشود. فاصلهدر شکل مقابل، جرثقیلی با بارش نشان داده می -11

A قدر است؟چه 

................................................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................................................................................................ 

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

دو طناب به زمین بسته است )مطابق  ی شرکت خود یک بالن را توسطیک شرکت تبلیغاتی در محوطه -12

  متر است. طول طناب دوم را به دست آورید. 21ها شکل(. طول یکی از طناب
 

.............................................................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................................................................. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 های بین آنضرب دو ضلع در سینوس زاویهحاصل برابر است با:مساحت هر مثلثی مانند مثلث 
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) های زیر را به دست آورید.مساحت مثلث -1 Sin / )75 0 96     

 )الف      )ب      

 )د       
 )ج     

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

21باشد. اگر مساحت مثلث می 12و  7ی حاده، طول دو ضلع زاویه 3در یک مثلث دارای  -2  ی بین این دو ضلع چند درجه است؟باشد، زاویه 3

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 کثر مقدار مساحت این مثلث را به دست آورید.متر رسم کنیم، حداسانتی 6و  5اگر بخواهیم مثلثی با طول اضلاع  -3

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

AB)را به دست آورید.  ACDو مساحت مثلث  ABCبا توجه به شکل مقابل نسبت مساحت مثلث  -4 AD) 

....................................................................................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  ضلعی منتظم زیر را به دست آورید.مساحت شش -5

....................................................................................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 را پیدا کنید. ABCمساحت مثلث  -6

................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................................................................................. 
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  یرو به مرکز مبدأ مختصات و شعاع یک را در نظر بگیرید. نقطهی روبهدایره

A ی مبدأ حرکت برای رسم زاویه است. اگر نقطهP  روی این دایره در

مثبت و در جهت  AOPی های ساعت حرکت کند، زاویهخلاف سمت عقربه

 ی مثلثاتیای را یک دایرههای ساعت منفی ست. چنین دایرهعقربه

 نامیم.می
 

 باشد.های ساعت میی مثبت در جهت خلاف عقربهدر واقع زاویه

 باشد.های ساعت میی منفی در جهت عقربهزاویه و 

 

ی مثلثاتی، خلاف جهت به طور کلی جهت در دایره

 شد.باهای ساعت میعقربه

 ی مثلثاتی برابر یک است.شعاع دایره

 هاست.cosحور ها و محور افقی، مsinمحور عمودی محور 

ی بر دایره Bی هاست و خطی که در نقطهtanی مثلثاتی مماس است، محور بر دایره Aی خطی که در نقطه

 هاست.cotمثلثاتی مماس است، محور 

زیر   ی مثلثاتی را به صورتهای مثلثاتی در دایرهتوان نسبتمی

 در نظر گرفت:

 

x  وy ی ، طول و عرض نقطهP باشددر دستگاه مختصات می. 
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 شده نشان دهید.ی مثلثاتی دادههای زیر را روی دایرههر یک از زاویه -1

 )الف 60      )ب 150

270 د( 225 ج( 

315 هـ 300 )و( 

 گیرد؟یک از نواحی چهارگانه قرار میمشخص کنید که هر یک از زوایای زیر در کدام -2

................................................65 د( ..........................................165 ب 195............................................... )ج( ..........................................100 الف( 

cot tan cos sin مقدار  ربع 

 اول + + + +  0 90 

 دوم + - - - 90 180 

 سوم - - + + 180 270 

 چهارم - + - - 270 360 

بر است با ی مثلثاتی براروی دایره ی متناظر با زاویه Pبدین ترتیب مختصات هر نقطه مانند 

توان ی مثلثاتی میی دایرهدر یکی از چهار ناحیه البته با توجه به موقعیت  .

 های مثلثاتی را به صورت زیر در نظر گرفت:نسبتعلامت 

          توان نتیجه گرفت:می ی دلخواه و نهایتاً برای هر زاویه



 

44 

 

 بنویسید که معادل آن باشد.ی زیر یک زاویه برای هر زاویه -3

:135   . . . . . . . . . . . . . 310: )د .   . . . . . . . . . . . . . 210: )ج .   . . . . . . . . . . . . . 60: )ب .    . . . . . . . . . . . . .  )الف .

 شده باشد.ی دادهی زیر یک زاویه بنویسید که در امتداد زاویهبرای هر زاویه -4

:195  . . . . . . . . . . . . . 70: )ج .  . . . . . . . . . . . . . 285: )ب .  . . . . . . . . . . . . .  )الف .

وصل کنیم، چه  ها را به همی مثلثاتی مشخص کنیم و نقاط انتهایی آنرا بر روی یک دایره 330و  150، 150، 30اگر زوایای  -5

 آید؟شکلی به دست می

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

را برای هر کدام به  ی های مثلثاتی مربوط به زاویهشده قطع کند، نسبتی مثلثاتی را در هر کدام از نقاط داده، دایرهی اگر زاویه -6

 دست آورید.

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................  P( , )
3 1
10 10

 )الف 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................P( , ) 
4 3
5 5

 )ب 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 ی مثلثاتی مشخص کنید.ها را روی دایرهزیر را به دست آورید و آنهای متناظر با هر کدام از زاویه Pی مختصات نقطه -7

 

30 )الف 45 )ب ................................................................................................................................. ....................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

0)ج 90 )د ..........................................................................................................................................       ......................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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ها را به دست آورید و در ادامه جدول های مثلثاتی مربوط به آندیر نسبتی مثلثاتی نشان دهید و مقاهر کدام از زوایای زیر را روی دایره -8

 زیر را کامل کنید.

 )الف 180 )ب 270 )ج 270 )د 360

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 

 زاویه 90 180 270 360

    sin 

    cos 

    tan 

    cot 

sinتوان نتیجه گرفت: می  1  ................................................................... و 1

 شده را بنویسید.های مثلثاتی خواستهشده حاصل نسبتهای دادهشکلبا توجه به  -9

 

 

tan   cot   

 

 
 علامت هر کدام از موارد زیر را مشخص کنید. -11

cot( )275 د( cos( )165 ج( tan( )sin )ب 210( )70 الف( 

 های زیر را به دست آورید.های مثلثاتی مربوط به زاویهی مثلثاتی، نسبتبا استفاده از دایره -11

 )الف 150  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  60 ب( 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 )ج 225  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 برای هر مورد مثالی بزنید. -12

 ...............................................................................................................................................................................................    ای که سینوس آن منفی و کسینوس آن مثبت باشد.الف( زاویه

 .................................................................................................................................................................................................           سینوس آن منفی و تانژانت آن مثبت باشد.ای که ب( زاویه

 .................................................................................................................................................................................................  کسینوس آن منفی و تانژانت آن نیز منفی باشد. ای کهج( زاویه

 ..................................................................................................................................................................................................                           علامت باشند.نوس و تانژانت همای که سید( زاویه

 گیرد، بحث کنید.در آن قرار می ای که انتهای کمان ی ناحیهر هر مورد دربارهد -13

cos )الف  
3
5

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................    

sin )ب


 
1
10

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................   

tan )ج 
1
3

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

 حالات زیر مشخص کنید.را در هر یک از  ی حدود زاویه -14

  .............................................................................................................................................................................................................................................................................  sin , cos   0  )الف 0

  .............................................................................................................................................................................................................................................................................   cos , tan   0  )ب 0

  ............................................................................................................................................................................................................................................................................      sin , cot   0  )ج 0

   .............................................................................................................................................................................................................................................................................................    sin cos 0 د( 

 های مثلثاتی مربوط به آن را به دست آورید.ای داده شده است. سایر نسبتدر هر کدام از موارد زیر، نسبت مثلثاتی زاویه -15

...................................................................................................................................................................................................................................................................    (  )در ربع دومsin 
1
4

 )الف 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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  ............................................................................................................................................................................................................................................................    (  )در ربع سومcos  
1
3

 )ب 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

cosی دوم و ای در ناحیهزاویه اگر  -16  
3
5

   .باشد، حاصل عبارت زیر را بیابید 

....................................................................................................................................................................................................................................................................................  A sin cot   2       

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 را بیابید، به طوری که روابط زیر برقرار باشد: 360و  0بین  ی مقادیری از ی مثلثاتی همهبه کمک دایره -71

cos )الف 
1
2

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................   

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................... tan  
3
3

 )ب 

.................................................................................................................................................................................................................................................................................................. sin  2 3 0    ج( 

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ cot 0 د( 

.............................................................................................................................................................................................................................................................. cos cos    24 4 1 0      (هـ 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 پاسخ دهید. -18

sinرا طوری بیابید که  ی الف( حدود زاویه cos   .......................................................................................................................................................................................................... 

tanنید که را طوری پیدا ک ی ب( حدود زاویه cot   .................................................................................................................................................................................................. 

 را مشخص کنید. cosو  sin، حدود تغییرات شده برای هبرای هر یک از حدود داد -19

1(  30 90.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

2(  60 60............................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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3(  60 150............................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

4(  30 135 ............................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 را به دست آورید. mشده برای نسبت مثلثاتی، حدود و عبارت داده در هر کدام از موارد زیر با توجه به حدود  -21

................................................................................................................................................................................................................................................ ; sin m    30 120 3  )الف 1

................................................................................................................................................................................................................................................ 
m

; cos


     
1 5

30 90
4

 )ب 

............................................................................................................................. .................................................................................................................
m

; tan


    
2

135 180
3

 )ج 

....................................................................................................................... .........................................................................................................................
m

; cos


     
1

20 20 3
2

 )د 

cosاگر  -12  
5

1
3

tanو   cos 0  باشد، انتهای کمان در کدام ربع مثلثاتی قرار دارد؟ 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 از کوچک به بزرگ مرتب کنید. -22

sin )الف , sin , sin , sin , sin63 110 119 203 253  

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

)cos )ب ) , cos( ) , cos( ) , cos( ) , cos( )107 220 170 340 10   

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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 را مشخص کنید.(  )شیب خط ی های زیر، تانژانت زاویهخطبرای  -1

............................................................................................................  y x  3 1  )ب 0

......................................................................................................................................................................... 

 ......................................................................................................... y x  2 5  )الف 0

....................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................... x y 3  )د 6

....................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................   y x  2 5 2  )ج 0

....................................................................................................................................................................... 

 ها را مشخص کنید.xی بین خط و جهت مثبت محور های زیر، زاویهدر هر کدام از خط -2

.............................................................................................................  x y  2 2 y ...........................................................................................................  )ب 4 x  3  )الف 0

...................................................................................................... y x  3 3 1 0 د( 

....................................................................................................................................................................... 

...............................................................................................................   x y 3 0 ج( 

....................................................................................................................................................................... 

 سازد، بیابید.ها میxای که هر کدام از خطوط با جهت مثبت محور با توجه به شکل زاویه -3

  
 

)ی درجه بسازد و از نقطه60ی ها زاویهxمثبت محور  ی خطی را بنویسید که با جهتمعادله -4 , )1  بگذرد. 2

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

کند، برابر است با تانژانت شیب هر خط که محور افقی را قطع می

آن خط و جهت مثبت محور افقی. به عبارت دیگر، اگر  ی بینزاویه

 اه:گسازد، آنمحور افقی می ای باشد که خط با جهت مثبتزاویه 

 شیب خط 

  :باشد، داریممی ر با ، شیب خط برابی خط که در معادلهبا توجه به این
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)ی درجه بسازد و از نقطه 135یها زاویهxی خطی را بنویسید که با جهت مثبت محور معادله -5 , )1  بگذرد. 3

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

myاگر خط  -6 (m )x  2 2  را به دست آورید. mبسازد، مقدار  60ی ها زاویهبا جهت مثبت محور طول 5

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 ی بین خطوط زیر را پیدا کنید.ی حادهزاویه -7

 y x , y   2 0 0 (1 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 y x , y   3 2 1 (2 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 x y , x   3 3 3 (3 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 را بنویسید. dی خط های زیر معادلهدر هر کدام از شکل -8

................................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................................. 

 

................................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................................. 

 



 

43 

 

................................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................................. 

 

................................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................................. 

 

را طوری بیابید که خط گذرنده از نقاط  bمقدار  -9
b  
 
 

1
2

و  
b

 
 

 

2
2 1

 قطع نماید. 45ی ی حادهها با زاویه، محور طول

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 سازد؟ها میای با جهت مثبت محور طولگذرد، چه زاویهخطی که از نقاط زیر می -11

1( ( , ) , ( , )11 2 1  ............................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

2( ,
   
   
   

1 4
2 1

 ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

3( ,
   
   

   

2 2
1 3

 .................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 

)ی خط گذرنده از دو نقطه -11 ,m ) 3 1     وB( m , ) 2 1 2     سازد، مقدار می 60یها، زاویهبا جهت مثبت محور طولm .را بیابید 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

m)ی خط در معادله -21 )x ( m )y   1 2 1 yرا طوری بیابید که خط با خط  mمقدار  3 1 بسازد.    90ی زاویه 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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 های زیر را ثابت کنید.مقابل، درستی رابطه ABCی الزاویهبا توجه به مثلث قائم -1

  sin cos  2 2  )الف 1

.................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 sin cos  2 2  )ب 1

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 ینوس یک زاویه باشند؟توانند سینوس و کسشده نمیمشخص کنید در کدام مورد دو عدد داده -2

.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  / , /0 6 0  )الف 8

.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  ,
7 24
25 25

 )ب 

خواهیم ون میایم، اکنهای مثلثاتی آشنا شدهی مثلثاتی و نسبتبا توجه به این که تاکنون با دایره 

نیز  ها را اتحادهای مثلثاتیوابطی که گاهی آنهای مثلثاتی را مورد بحث قرار دهیم. رروابط بین نسبت

برقرار باشند، اتحادهای مثلثاتی  های مثلثاتی که به ازای هر مقدار نامند. در واقع هر یک از تساویمی

توان یک د، میشوگویند. برای اثبات درستی اتحادهای مثلثاتی که به صورت یک تساوی نوشته میمی

 های مثلثاتی به طرف دیگر دست یافت.طرف تساوی را نوشت و با توجه به روابط بین نسبت

 اند از:ترین اتحادهای مثلثاتی عبارتبرخی از مهم

 (8  (4  (4 

 (4  (4  (0 

 (4 

بر اساس  از روی اتحاد  یکی از کاربردهای اتحادها، مثلاً به دست آوردن 

 باشد.می داشتن مقدار 
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..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  ,
8 4
9 9

 )ج 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  ,0  )د 1

 درستی اتحادهای زیر را ثابت کنید. -3

.................................................................................................................................................................................................................................................... tan , cos
cos

    


2
2
1

1 0 (1 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................................................................... cot , sin
sin

    


2
2
1

1 0 (2 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 تساوی زیر یک اتحاد است؟ چرا؟ آیا -4

 .................................................................................................................................................................................................................................................. sin cos sin cos     4 4 1 2 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

cotبا ضرب کردن طرفین اتحاد مثلثاتی  -5
sin

  


2
2
1

 یک اتحاد مثلثاتی بسازید. سپس درستی آن را ثابت کنید. tanدر  1

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 را به دست آورید. های مثلثاتی مربوط به ی مثلثاتی، سایر نسبتدر دایره ی شده و وضعیت زاویهبا توجه به نسبت مثلثاتی داده -6

...........................................................................................  ......................................................................................................... ی مثلثاتی ی چهارم دایرهدر ناحیهsin ,  
3
5

 )الف 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................ ............................................................................... cos ,


    
1

180 270
10

 )ب 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................ ............................................................................ ی مثلثاتی ی سوم دایرهدر ناحیهtan , 
4
3

 )ج 
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.................................................................................................................................................................................................  ......................................................cot ,     
1

90 180
2

 )د 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 ی مربوط به آن زاویه را به دست آورید.های مثلثاتی خاص، سایر نسبتشده برای هر زاویهبر اساس نسبت مثلثاتی داده -7

........................................................................................................................................................................................................................... ........................................................................sin  
1

150
2

 )الف 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................................................................................................. ............cos  
2

225
2

 )ب 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................  ............tan 
3

210
3

 )ج 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................................................................... ...........................................cot  330  )د 3

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 های زیر را ثابت کنید.درستی تساوی -8

......................................................................................................................................................................................................................................................................  
cos

cot
sin sin

 
  

 

1 1
 (1 

.................................................................................................................................................................................................................................................................... tanx cotx
sinxcosx

 
1

 (2 

......................................................................................................................................................................................................................................... sin cos | sin cos |     1 2  (3 

................................................................................................................................................................................................................................ ............sinxcosx | sinx cosx |  1 2 (4 

..................................................................................................................................................................................................................... .............................tan x
cosx cosx

  
    

  

21 1
1 1 (5 

............................................................................................................................................................................................................................................................. cos x sin x sin x  4 4 21 2 (6 

........................................................................................................................................................................ ......................................................................................... tan .sin cos
cos

    


1
 (7 
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............................................................................................................................ .............................................................................................
cos sin

( tan )( tan )
cos

  
    



4 4

2 1 1 (8 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................................................................................................... 
sinx cosx

sinx sinx

  
  

  

21
1 1

 (9 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 ها غیرصفرند.(اند و در نتیجه مخرجدرستی اتحادهای زیر را ثابت کنید. )تمام زوایا حاده -9

...................................................................................................................................................................................  .................................................................................................
cos sin

sin cos

  


  

1
1

 (1 

.........................................................................................................................................................................................................................................................................................  
cos x

sinx
sinx

 


2
1

1
 (2 

..............................................................................................................................................................................................................................................................................  
tan x

cos x
tan x

 


2
2

2 1
1

 (3 

............................................................................................................................................................................................................................... .......................
cos

sin sin cossin

 


   3
1 1 

  (4 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................ ...................................................................................
sin

sin
sin tan sin


  

   

2
2 1 (5 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

  ها را بیابید.عبارات زیر را ساده کنید و حاصل آن -11

.......................................................................................................................................................................................................................................................... .......A ( sin )( tan )    2 21 1  (1 

.................................................................................................................................... ....................................................................................................B tan
sin sin

   
   

21 1
2

1 1
 (2 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................ ..............................................................................
sin x cos x

C (tanx cot x)
sin xcos x


  

4 4
2

2 2 (3 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................... .................................................................................................D ( tanx)( cot x)
sinxcosx

   
1

1 1 (4 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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............................................................................................................................................................................................................................................................................................ ..........
cosx

E
cosx






1
1

 (5 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................ ..................................................................................................
( tan ) ( cot )

F
( cot ) ( tan )

   


   

1 1
1 1

  

   
 (6 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

sinای حاده و زاویه اگر  -11 
3
5

 حاصل عبارات زیر را بیابید. ی ، محاسبه نسبت هر مثلثاتی زاویه

............................................................................................................................................................. .............................................................A cot (cos sin )
tan

 
      

 

2 21
 )الف 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................  .....
tan

B
tan

 


 

4 3
2 1

 )ب 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

tanاگر  -12  باشد، حاصل عبارت  7
sin cos

sin cos

  

  

2 3
4

 را به دست آورید. 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

اگر  -13
tan

tan

 


 

2 1
1

1 3
باشد، حاصل  

sin

sin cos



  

5
3 2

 را به دست آورید. 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

sinxاگر  -14 cosx 
7
5

 را به دست آورید. sinxcosxگاه حاصل باشد، آن 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

اگر  -15
tan tan

 
   2 2

1 1 3
21 1

sinگاه حاصل ، آن cos 2  را به دست آورید. 2

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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cosاگر  -16 sin  4 3 tanحاصل  بودن ، با فرض حاده0 cos sin  2  را به دست آورید. 3

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

اگر  -17
cosx sinx

sinx cosx






3
2

5 2
باشد، حاصل  

sinxcosx

1
 را بیابید. 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 گیرد؟ی مثلثاتی قرار میدر کدام ناحیه یا سوی دایره ی زیر، مشخص کنید زاویهشده در هر مورد با توجه به شرایط داده -18

........................................................................................................................................................... .................................................sin .tan , sin tan
cos

       


1
0 0 (1 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................... ...................................................................................................................cos , cos sin     2 1
0

4
 (2 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................... ...................................................
sinx cosx

sinx sinx




 

1
1 1

 (3 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

، تساوی  Aبه ازای کدام مقدار  -19
A

tan x
cos x cos x

  4
4 2
1

 باشد؟اتحاد مثلثاتی مییک  1

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

sinxاگر  -21 cosx 
1
2

 گاه حاصل هر کدام از عبارات زیر را بیابید.، آن 

...................................................................................................................................................................................................................... ..........................................................................sin x cos x4  )الف 4

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................. ..........| sinx cosx |  ب( 
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 را به دست آورید. Btanو  Bsinبا توجه به شکل مقابل، حاصل  -1

 های زیر اجزای مجهول را به دست آورید.در شکل -2

 

 باشد. مساحت مستطیل را به دست آورید.می 30است، برابر  cm8ی قطر آن که اندازهی بین دو قطر مستطیلی ی حادهزاویه -3

 یبا توجه به شکل فاصله -5 استخری به شکل  -4

 بین دو دیوار را به دست آورید. مفروض است.  مقابل

 حداکثر عمق استخر را 

 به دست آورید.

 های زیر، طول اضلاع مثلث را معلوم کنید.قائمه است. با داده Aدر رأس  ABCمثلث  -6

 4
5

1
 AB,Bsin 4 )ب

5
5

 AB,B̂cos الف( 

 1043  BC,CsinBsin 53 )د  BC,Ctan ج( 

 متر است.سانتی 211اش برق ایستاده و سایهمتری یک تیر چراغ  5/3ی متر بعد از غروب خورشید در فاصلهسانتی 181شخصی با قد  -7

 قدر است؟چراغ برق چهالف( ارتفاع تیر 

 شود؟قدر میاش چهمتر به تیر نزدیک شود، طول سایهسانتی 75ب( اگر این شخص 

 اندازه شود؟اش با خودش همای از تیر بایستد تا سایهج( این شخص در چه فاصله

رود. متر به طور عمودی بالا می 1211کند. این بالن ابتدا بر سطح زمین شروع به حرکت می Aی بالنی از نقطه -8

3متر را به طور مایل بر خطی با شیب  1211سپس 
 رسد. مطلوب است:ی یک کوه میکند و به قلهحرکت می 3

 سطح زمینب( ارتفاع نوک قله از  Cو  Aی افقی بین نقاط الف( فاصله

 بیند؟ای نسبت به افق میروی زمین دراز کشیده باشد و به قله نگاه کند، آن را با چه زاویه Aی ج( اگر شخصی در نقطه

 های زیر را بیابید.حاصل عبارت -9

  303023030 22
cossincossin  (2  60303060 cossincossin  (1 

 




303031

204560270

costan

coscossinsin




 (4 





30601

3060

tantan

tantan




 (3 
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sin cos tan

cos tan cos

 

 

2

2
2 30 60 0

45 60 0




 (6  27290303272 22

sinsintancos  (5 

  27604527127 tancottan)cot)((tan  (8 
tan

tan
tan cos

  


2
2 2

2 30 1
1 36

1 30 36
  (7 

basinاگر  -11  bacosو  2 2  باشد، نشان دهید
5
122  ba. 

xcosxsinAنیمم عبارت مجموع ماکزیمم و می -11
22 241  .را به دست آورید 

132با شرط  -12 22  xcosxsin حاصل sin x cos x4  را به دست آورید. 45

 را بیابید، به طوری که روابط زیر برقرار باشد: 360و  1بین  ی مقادیر به کمک دایره مثلثاتی همه -13

 sin sin  24 4 1 0 ب( tan tan  2 2 3 3  )الف 0

 052 2  coscos د( sin sin  22 5 2 0 ج( 

 را بیابید. mشده برای نسبت مثلثاتی، حدود و عبارت داده در هر کدام از موارد زیر با توجه به حدود  -14

 
m

: sin


     
3 1

225 360
2 4

 )ب 
7
25

31010
m

cos:


  الف( 

 
m

: cot


    
2 5

135 180
3

 )ج 

 های زیر را بیابید.محدوده هر یک از عبارت -15

 xcosxsinB
22 53  13 )ب 2  xcosA الف( 

 542  xcosxcosD د( C sin x sinx  2 2  )ج 1

نقاط  -16









b
A

و  2

















72
13

b

b
B اند. مفروضb  را طوری بیابید که خط گذرنده از این دو نقطه با جهت مثبت محورxبسازد. 60ی ها زاویه 

253                    را پیدا کنید. مقابلی حاده بین خطوط زاویه -17  x,xy 053                  )ب  y,xy الف( 

 پاسخ دهید. -18

 باشد، حاصل عبارت مقابل را بیابید. 45تر از ی کمی حادهزاویه الف( اگر 








tan
tan

sin

cossin
A

1
 

ب( اگر   0  ترین صورت بنویسید.باشد، حاصل عبارت مقابل را به ساده 45 4221 coscosB 

0اگر  -19
32


xcosxsin

گاه مقدار باشد، آن 
xtan

xtan
1

 دست آورید.را به 

اگر  -21
5

53
 cossin و   0  باشد، حاصل عبارات زیر را بیابید. 45

  44
cossin ج( sin cos 3 |cossin| )ب 3  الف( 

xcosx(sinmxcosxsin(عبارت  mبه ازای چه مقداری از  -21
6644   بهx بستگی ندارد؟ 
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 درستی اتحادهای زیر را ثابت کنید. -22

1( 









 2244

1111

tansintansin
 2(  cossin)cos)(sincos(sin 211  

3( 








4

2

2
4 1

1
sin

cos

sin
cot  4( 1

121
424








 tantansin

 

5( 
xcosxsinxcosxsinxcosxsin

111
1

2



 6( 







22
22

1

1

1

1

tantan
sinsin  

7(  cossin)tan(cos)cot(sin
2323 11  8( asinatanasinatan

2222   

9( 



sincossin

cos

sin

1

3
 11( )cos)(sin()cos(sin  2211 2  

11( sin cos ( tan ) ( cot ) (sin cos )         21 1   12(
tanx tan x

tan x
cot x cot x

 


 

2
2

2
1

1
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 نمونه آزمون نوبت اول

 ردیف سوالات بارم

 های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارت 1

2الف( عدد 2  باشد.ی چهارم میدارای دو ریشه 3

bگاه ی هندسی باشند، آنی متوالی یک دنبالهسه جمله cو  a  ،bب( اگر  ac2. 

cosگاه ی سوم باشد، آنای در ناحیهزاویه ج( اگر  .cot  0 باشد.می 

xی د( معادله mx  2 1  ی حقیقی است.همواره دارای دو ریشه 0

1 

 جاهای خالی را پر کنید. 2

cosی دوم و ای در ناحیهزاویه الف( اگر   
1
3

 برابر با .............. است. tanگاه ، آن

nی حسابی دنباله رب( د
n n

a
n

 




24 5 1
1

 ، قدرنسبت دنباله برابر با ............... است.

yج( نمودار سهمی  x x  2 4  ......... .ها را در نقاط ...................x، محور 3

)های ششم عدد د( ریشه ) 62  اند از .............................. .عبارت 2

2 

U},,,,,{فرض کنید  1 765432 ی مرجع باشند و مجموعه},,{A 753  و},,{B 652 .

 ی زیر را مشخص کنید.مجموعه

(A B )     

3 

ی عمومی این دنباله باشد. جملهمی 32ی پانزدهم و جمله 4ی سوم برابر ی حسابی جملهدر یک دنباله 22/1

 را مشخص کنید.
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22، اعداد xبه ازای یک مقدار  2/1 x ،x2  42و x ی هندسی نزولی ی اول از دنبالهبه ترتیب سه جمله

 ی اول این دنباله را به دست آورید.هستند. مجموع پنج جمله

2 

کند تا سرعت لازم را پیدا متر روی باند حرکت می 033خواهد از روی باند بلند شود. ابتدا هواپیمایی می 1

متر ارتفاع  043رسد، ود. وقتی به بالای انتهای باند میشدرجه از زمین بلند می 44ی کند. سپس با زاویه

 قدر است؟گرفته است. طول کل باند چه
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 را به دست آورید. mشده برای نسبت مثلثاتی، حدود و عبارت داده شده برای با توجه به حدود داده 1
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721اگر خط  -8 72/0  x)m(y)m( ی ها زاویهبا جهت مثبت محور طول60  بسازد، مقدارm  را به

 دست آورید.
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22/1 
 حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.

tan x tan x
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cot x cot x
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 ردیف سوالات بارم

034اگر  1  cossinبودن ، با فرض حاده حاصل ، sintan  10 را بیابید. 53

 حاصل عبارات زیر را بیابید. 1

 ( ) ( ) 18 146 75  )الف 3

 ( )
3 653  )ب 81
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1 
3اگر عبارت  5 32

aaaa  0را به ازایa  به صورتm
a گاه مقدار در نظر بگیریم، آنm .را بیابید 
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 های زیر را بیابید.حاصل عبارت 22/1

 (x )2  )الف 32

 ( x )( x x )  22 1 4 2  )ب 1
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 حاصل عبارت زیر را بیابید. 2/1

 
xx x x

 
  2 3

1 1 3
25 6 8
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 را گویا کنید. زیرعبارت  1

 A
x


4
1

1
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 شده بیابید.های معادلات زیر را به روش خواستهجواب 2/1

x)روش مربع کامل(   x  24 4 8  )الف 0

x)روش فرمول کلی(   x x  2 2 5  )ب 2

16 

342نمودار سهمی  1  xxy .17 نمره( 0) را رسم کنید 

 شیدپیروز با 20

 

 

 


